

ВОЕВАЛ, КАК РАБОТАЛ

Нашу Красную Армию недаром называли рабочей-крестьянской (РККА). Большинство бойцов в ней составляли даже не рабочие, а крестьяне, бывшие колхозники, дети одиночников, словом, коренные крестьяне. А крестьянские дети с детства приучались работать добросовестно в самом тяжком труде. Поэтому и выносливость российского солдата была гораздо выше.

АЛЕКСЕЙ был старшим сыном в крестьянской семье Тихоновых. Позднее у его отца, Степана Семеновича, родилось еще четверо детей, которые на несколько лет были моложе Алексея. Весь труд по дому лег на плечи первенца и работа в поле тоже была вся его:

— Отец и полос-то не знал, — вспоминает А.С.Тихонов, — а вспашу и разборную землю на всех трех полосах (тогда у одиночников была трехполосная система: поле яровое, поле паровое, поле озимое, ну и картошка, овощи на усаде), тогда отец придет, рассеет зерно. Поэтому мне учиться не довелось много. Окончил четыре класса и больше некогда было учиться. С детства научился только за скотом и за лошадьми ходить.

Когда в 1934 году отец вступил в Гужовский колхоз «Новый труд», Алексей с первых же дней стал в нем передовиком производства, так называемым стахановцем, как любил повторять модное тогда слово председатель колхоза Марфа Петровна Токарева. Но через три года кончилась у Алексея отсрочка по льготам, и он в двадцать два года был призван на службу в Красную Армию.

Время было тревожное, предгрозовое. На западе страны готовились отражать нападение фашистов. На Дальнем Востоке японцы испытывали молодую советскую страну на прочность. Через два положенных года службы засобирались было Алексей домой, но тут сказали, что финны перешли границу. Их часть перебросили под Ленинград, в поселок Ладейное Поле. А потом началась финская война. Алексей служил в стрелковой роте. Рядом была автоторта. Профессия шофера тогда была престижной, и он стал учиться на водителя. В финскую войну на трехтонке возил боеприпасы на фронт. 12 марта 1940 года война закончилась, красноармейцев вместе с техникой погрузили в эшелон и повезли на юг.

Надеялись, что в этот раз уж наверняка будет демобилизация. Но вместо этого повезли мимо Москвы в Тбилиси, потом в Кутаиси, так целый год пришлось крутить шотландскую баранку на Кавказе. Наконец в мае 1941 года попал все-таки Алексей Тихонов в свое родное Гужово. Думая, что на этом его военная служба закончилась, Алексей женился и стал искать работу. Председателем Никиткинского сельсовета тогда была Т.В.Люшова. Она направила Алексея Степановича работать продавцом в Никиткинский магазин.

Только он успел принять по описи все оборудование и товар в магазине, как наступило 22 июня, объявили войну. В четыре часа утра Алексей получил повестку из райвоенкомата о мобилизации. Не успев даже передать магазин другому продавцу, Тихонов приехал в Большое Мурашкино, где ему дали автомашину-полторку и приказали перевозить призывников в Работки, откуда их на пароходе отправляли в город Горький. А 24 июня Алексея вместе с машиной отпра-



вили в эшелоне под Москву в город Коломну.

Вместе с другими Алексей защищал Москву, освобождал Подмосковье. После Москвы пошли на запад в составе 998-го артиллерийского полка третьей дивизии третьего Украинского фронта. На своем ЗИСе-5 Алексей подвозил снаряды к пушкам-гаубицам калибра 152 миллиметра. Когда автоколонну с боеприпасами бомбили, он, по крестьянскому разумению, не прятался под свою машину, как многие другие, а отбегал от колонны далеко в сторону, стараясь спрятаться в складках местности. Возможно поэтому за всю войну он получил только легкое ранение в предплечье, хотя немало товарищей пришлось хоронить и отправлять в госпитали. Видел и взорванные машины, возле которых на деревьях висели куски мяса, части человеческих тел...

До Берлина они не дошли, дивизию завернули в Чехословакию, где им пришлось добывать власовцев. А потом стали отправлять бойцов на Дальний Восток. Людей выкидывали по фамилиям. Свою фамилию он, к счастью, не услышал: и так почти восемь лет тянул воинскую лямку.

В Гужове его жена Мария Ефимовна с малолетним сыном на руках в тяжелые годы войны не только не пала духом, но и сумела «маленькую кельенку» для семьи построить. Вначале в ней было тесно, даже койку пришлось обрезать — не убиралась. Потом Тихоновы перестроили эту келью в нормальную избу. В ней родилась и выросла, кроме сына Алексея, дочь Тамара.

Сначала Алексей Степанович работал в Гужовском колхозе шофером, но мужчин в хозяйстве было мало, и когда его объединили с Никиткинским колхозом, он перешел работать на свиноферму. В свободное время валял валенки, обучая этому делу гужовскую молодежь. Потом, когда их колхоз присоединили к Григоровскому, Алексея Степановича поставили бригадиром в Гужове и Никиткине. На этой должности Тихонов работал до самой пенсии.

Сейчас они живут вдвоем с женой в той же избе, которую перестроили после войны. Уже внуки Тихоновых учатся в институте. На восьмом десятке лет держат небольшое подворье. Крестьянская привычка к труду не позволяет им сидеть сложа руки, быть обузой кому-то. Даже сами по мере сил помогают своим детям и внукам.

В. УРУСОВ

НА СНИМКЕ: А.С.Тихонов

Фото В. Иванова